

当地时间8月11日,随着中国队选手李雯雯将举重女子81公斤以上级金牌收入囊中,中国体育代表团在巴黎奥运会获得40金、27银、24铜共91枚奖牌,取得自1984年我国派出体育代表团参加夏季奥运会以来境外参赛历史最好成绩。赛会期间,我国体育健儿顽强拼搏、团结奋斗、友好交流,展现良好风貌,实现了竞技成绩和精神文明双丰收。

拼字当头,赛出水平

巴黎奥运会上,中国体育代表团共参加30个大项42个分项232个小项的比赛,为境外参赛小项最多的一次。从射击运动员黄雨婷/盛李豪夺得本届奥运会首金为起点,中国运动健儿始终保持良好的竞技状态,在11个大项14个分项登上领奖台。

六大传统优势项目厚积薄发,成绩喜人。中国跳水队首次在单届奥运会包揽全部金牌,中国射击队创造参加奥运会历史最佳成绩,中国乒乓球队首次包揽5金续写辉煌。中国举重队多人实现卫冕,并首夺男子大级别奥运冠军。中国羽毛球队、中国体操队顶住压力,发挥出应有水平。

基础大项、潜优势项目和新兴项目实现重大突破。男子100米自由泳以刷新世界纪录的成绩,首次站上奥运会最高领奖台;花样游泳、艺术体操、女子拳击均实现奥运金牌“零”的突破;皮划艇静水项目首次在单届奥运会摘取2金;自由式小轮车项目收获奥运首金……佳绩背后,是金牌项目覆盖面的提升。

获得金牌的运动员达60人,创境外参赛历史新高;14个小项首次获得奥运金牌;在射击、游泳、举重项目上,刷新世界纪录1项、创奥运会纪录9项次……上扬的数据彰显中国竞技体育的底蕴和实力。

在中国体育代表团中,首次参加奥运会的运动员超过半数,这套新老结合的阵容经受了大赛考验。他们以“人生能有几回搏”的奋斗豪情,为祖国争光、为奥运增辉、为人生添彩。

网球赛场,21岁的郑钦文连续鏖战,勇夺亚洲历史上首枚奥运会网球个人项目金牌,“为国家荣誉而战,我拼尽全力”是她的铮铮誓言;泳池竞速,刚满20岁的潘展乐挑战极限,连夺两枚含金量极高的金牌,“运动员就要敢拼”是他的坚定信念……年轻运动员在关键时刻敢于发挥,展现出昂扬的斗志和过硬的实力。

35岁的马龙状态良好,成为中国奥运史上首名夺得6枚金牌的运动员;30岁的汪顺第四次参加奥运会,连续3次站上领奖台;37岁的刘虹第五次踏上竞走赛道,发挥“传帮带”的重要作用……这些名将用坚持诠释着对体育的热爱,带给人们的感动超越成绩。

团结协作,成就佳绩

在竞争激烈的奥运赛场,强大的集体是运动员实现梦想的基石。祖国至上、团结协作,成为中国体育代表团的光荣底色。

镜头定格下一幕幕难忘场景:男子4x100米混合泳接力决赛,4名中国队运动员接续奋斗,反超夺冠;参加艺术体操团体全能决赛的中国姑娘配合默契,成为奥运会该项目首个来自欧洲之外的金牌得主;中国女子曲棍球队打出气势,时隔16年再获奥运会银牌;中国女子橄榄球队拼到最后时刻,首次闯入奥运会前六名……不惧挑战、勇敢超越,体育健儿们展现的强大凝聚力令人动容。

团队力量不仅体现在集体项目上,也蕴藏在甘于奉献的团队和集体的背后,激发出运动员的爆发力和潜能。彼此信任、相互支撑、携手前行,每一次突破都凝结着集体智慧和心血。

中国拳击队取得3金2银的奥运会最佳成绩,每名运动员赛后都谈到“好成绩离不开团队的支持”。18岁小将邓雅文夺得中国自由式小轮车奥运首金,由衷感谢团队:“为了共同的目标,我不是一个人在战斗。”走下领奖台,游泳名将覃海洋将金牌挂在教练崔登荣的胸前。“这是对我们所有付出的最好回报。”覃海洋说。

备赛奥运时,中国射击队进行了严格的赛时模拟,对每一个细节的考虑都细致入微;中国跳水队引入人工智能辅助训练系统,助力实现赛场上的“水花消失术”;各运动队建立完备的医疗康复保障体系……科技力量为

赛出精气神 实现新突破

本报记者

见。中国队选手张之臻和捷克队选手马哈奇,从网球双打搭档变成隔网相对的对手,依然互相鼓励,为对方的精彩发挥喝彩;中国跳水队运动员陈艺文、昌雅妮获得女子三米板金牌和铜牌,她们与获得银牌的澳大利亚队选手基尼共同设计领奖动作,还相约到中国旅游……

是竞争的对手,也是一起追求卓越的朋友。中国运动员与其他代表团运动员热情互动,彼此敞开心扉,不断增进了解,留下许多美好记忆。

在巴黎奥运村,中国乒乓球队的队员们准备了不少徽章,热情地与其他代表团运动员交换,瞬间拉近了彼此之间的距离;花样游泳集体项目比赛中,中国队选手摆出“埃菲尔铁塔”造型,向东道主致敬;来到冠军公园的巡游活动,中国队举重运动员侯志慧兴奋跳出“空中一字马”,赢得现场观众一片欢呼;首次参加奥运会冲浪比赛的15岁小将杨思琪,与各代表团高手一起挑战“管浪”,结识了很多新朋友……

大批00后运动员站上奥运舞台,呈现自信开朗、落落大方的精神气质。无论在竞技场上还是面对媒体,他们自然流露出对祖国的热爱,展现出年轻人的责任和担当、从容与率真,让世界看到中国体育健儿的阳光形象。以奥运会为桥梁,中国将开放和包容的理念传递给世界。

巴黎奥运会所有比赛已经结束,新的征程即将开启。拼搏成就梦想,奋斗铸就辉煌,期待中国体育健儿继续书写新的篇章。

(本报记者郑轶、陈晨曦、季芳、范佳元、孙龙飞报道)

图①:当地时间8月7日,中国队在巴黎奥运会花样游泳项目比赛中。

本报记者 陶相安摄

图②:当地时间8月3日,中国队选手郑钦文在巴黎奥运会网球女单决赛后庆祝胜利。

环球时报记者 李昊摄

图③:当地时间7月31日,中国队选手潘展乐在巴黎奥运会男子100米自由泳决赛后庆祝夺冠。

本报记者 雷声摄

图④:当地时间8月9日,中国队选手王楚钦(前)、马龙在巴黎奥运会乒乓球男子团体决赛中。

环球时报记者 李昊摄

中国体育代表团逐梦奥运提供了强大支撑。

从台前的运动员,到幕后的教练员团队、科医团队、后勤团队,所有人拧成一股绳、劲往一处使,共同托举奥运赛场的佳绩。体育健儿敢打敢拼、勇于争胜的表现,进一步激发中华儿女的爱国热情和民族自豪感,中华体育精神和奥林匹克精神在他们身上熠熠闪光。

展示风采,收获友谊

4年一届的奥运会,不仅是竞技场上的较量比拼,也是五环旗下的真情聚会。来自世界各地的运动员切磋技艺、友好交流,共同诠释对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克格言的追求。

在羽毛球女单赛场,西班牙队选手马林因伤退出半决赛,因此晋级并最终摘银的中国队选手何冰娇带着一枚西班牙奥委会徽章登上领奖台。这一暖心举动,赢得国际社会的广泛赞扬,“体现了美好的奥林匹克精神。”

像这样的友谊故事,在巴黎奥运会并不少

本期统筹:塔怀昉

十版责编:巩育华 高信 王博

十一版责编:商 畅 杨笑雨 窦 皓

版式设计:蔡华伟 张丹峰

奥运观澜

转眼又到了道别的时刻。过去的十几个日日夜夜,静静流淌的塞纳河映照了无数动人的拼搏身影,奥林匹克梦想的种子播撒向世界各地,期待更多人相聚在五环旗下,彼此激励、共同成长。

对于中国体育代表团来说,巴黎奥运会具有特殊意义。中国体育健儿在巴黎书写了永不言弃、追求卓越的精彩故事,创造中国体育代表团境外参加奥运会的最好成绩。从1984年洛杉矶奥运会许海峰获得中国体育代表团首枚奥运金牌,到2024年中国乒乓球女队不负众望,以连续第五次夺冠摘得中国体育代表团夏季奥运会参赛史上第300枚金牌,40年来,奥林匹克运动和快速发展的中国互融互促,奥林匹克梦和中国梦交相辉映。中国向体育强国迈进的脚步坚实有力。

回望巴黎奥运会这段时光,太多经典时刻值得铭记。中国运动员奋力突破,带给我们深深的感动。邓丽娟在攀岩项目女子速度赛中夺冠,这是中国队首枚奥运会攀岩项目奖牌。中国拳击队敢打敢拼,女子50公斤级冠军吴愉赛后感慨:“我们互相鼓励,拧成一股绳,打出了中国女子拳击的风采。”18岁的自由式小轮车运动员邓雅文,用一枚奥运金牌为自己送上成人礼。赛后,她头戴发簪,向世界展现东方之美。选手们不断成长,让我们对未来充满信心。

那么多令人难忘的瞬间,激励人们前行。乒乓球男子团体决赛,中国队选手马龙挥出制胜一拍后激动庆祝,令人感慨坚守的力量。瑞典队撑杆跳运动员杜普兰蒂斯再次刷新世界纪录,不断挑战极限……一幕幕燃情的瞬间,让人们反复回味。赛场上那些传承与坚守、突破与挑战的故事,铸就了这段感人且难忘的奥运时光。

把美好回忆装进行囊,开启下一段旅程。让我们共同期待,奥运盛会继续呈现新的风采。

珍藏美好记忆 开启奋斗新篇

王亮



努力让运动生涯更圆满

巩立姣

我的第五次奥运之旅结束了。从2008年的北京到2024年的巴黎,5届奥运会,我把第一名到第五名的滋味各尝了一遍。有圆满,有遗憾,有收获,也有不甘。

我今年35岁了,虽然年龄的增长会使身体恢复速度放缓,但备赛巴黎奥运会期间,我的训练一直做得很好,大球、力量等方面的能力甚至超过了我在东京奥运会夺冠时的水平。但巴黎奥运会前突发的腰伤在一定程度上影响了我的发挥。

赛前受伤往往最让人难受,缓解疼痛的过程也并不容易。决赛中,我仍然没能调动出最佳状态,最终获得了第五名。没能取得更好的成绩,我本次的奥运之旅留下了遗憾。

人生就是这样,不只有喜悦与胜利,遗憾也不失为一种收获。上个奥运周期,我夺得了一个奥运冠军、两个世锦赛冠军的大满贯,而巴黎奥运周期则为我带来一些小遗憾,这种遗憾将成为我接下来的动力。

本届奥运会,我的队友宋佳媛收获了一枚宝贵的铜牌。希望她继续努力,助力中国女子铅球项目攀向高峰。

东京奥运会夺冠之后我曾说,梦想总是要有的,万一实现了呢?现在,我依然不会放弃梦想,突破21米依然是支撑我继续前进的强大动力。我是否还有机会参加下届奥运会?在身体允许的前提下,一切皆有可能。我会保持着对铅球运动的热爱,为了梦想继续拼搏,努力让运动生涯更圆满。

(作者为中国田径队运动员,本报记者刘硕阳采访整理)

奥林匹克与我

④

①

②

③